

EXPUNERE DE MOTIVE

În baza prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.72/1997 privind regularizarea datoriei fostei Companii Române de Petrol, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.306 din 11 noiembrie 1997 și aprobată cu modificări prin Legea nr.32 din 26 ianuarie 1999, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.35 din 28 ianuarie 1999, au fost preluate la datoria publică internă, în limita sumei de 4.500 miliarde lei, creditele în valută acordate de către Banca Română de Comerț Exterior S.A. fostei Companii Române de Petrol precum și dobânzile aferente existente în cont la data de 30 iunie 1997.

Datoria publică internă astfel constituită a fost acoperită printr-un împrumut contractat în numele și contul statului de către Ministerul Finanțelor prin Banca Națională a României, destinat Băncii Române de Comerț Exterior S.A. și contractat prin lansarea unei emisiuni de titluri de stat pe o perioadă de cinci ani.

Societatea Națională a Petrolului "Petrom" S.A. București, precum și rafinăriile menționate în anexa la ordonanță au avut obligația să încheie convenții de rambursare a creditelor în valută, acordate de către Banca Română de Comerț Exterior S.A. și a dobânzilor aferente. Sumele în lei rambursate de Societatea Națională a Petrolului "Petrom" S.A. București și de rafinării Băncii Române de Comerț Exterior S.A. urmau să se vireze de către aceasta din urmă, la cursul valutar de la data efectuării plății, într-un cont special la trezoreria statului, pentru a fi utilizate la plata serviciului datoriei publice.

Nerecunoașterea de către agenții economici implicați a datoriei totale ce le reveneau din operațiunile efectuate în relația cu fosta Companie Română de Petrol, specificate în anexa la ordonanță, a constituit principala cauză care a condus la refuzul de a încheia convențiile de rambursare a creditelor în valută și a dobânzilor aferente. Au fost contestate de asemenea termenele foarte

scurte de rambursare, de natură să afecteze atât activitatea curentă a acestora cât și procesul de privatizare.

În temeiul art.9 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997, a fost constituit Comitetul de coordonare a operațiunilor de recuperare a sumelor reprezentând creditele în valută acordate fostei Companii Române de Petrol, format din șapte membri, numiți prin ordin comun al ministrului finanțelor, guvernatorului Băncii Naționale a României și președintelui Fondului Proprietății de Stat.

Activitatea acestuia a fost perturbată de refuzul rafinăriilor de a încheia convențiile de rambursare și influențată de modificările ulterioare ale legislației și în special a celei referitoare la restructurarea și privatizarea sectorului bancar, care a vizat și Banca Română de Comerț Exterior S.A.

În vederea finalizării procesului de restructurare a Băncii Române de Comerț Exterior S.A., prin Ordonanța Guvernului nr.39/29 iulie 1999 s-a reglementat fuziunea prin absorbție a acestei bănci de către Banca Comercială Română S.A., realizată la 10 septembrie 1999.

Totodată, prin înființarea și reglementarea funcționării Agenției de Valorificare a Activelor Bancare în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr.51 din 15 decembrie 1998, cu completările și modificările ulterioare, activele bancare neperformante din portofoliul băncilor supuse restructurării au fost preluate spre valorificare, în condițiile legii, de către agenție, ca organ de specialitate al administrației publice centrale.


Prevederile articolelor 6 și 7 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.72/1997 au devenit în aceste condiții fără aplicabilitate, activitatea de recuperare a acestor credite de la rafinăriile debitoare, supuse între timp procesului de restructurare sau privatizare, a fost practic blocată, statul fiind privat de importante sume de încasat.

Din considerentele expuse, prin prezenta Ordonanță de urgență propunem desființarea Comitetului de coordonare a operațiunilor de recuperare a sumelor reprezentând creditele în valută

acordate fostei Companii Române de Petrol, și preluarea acestor creanțe de la Banca Comercială Română - S.A. prin cesiune și cu avizul Comitetului de coordonare a restructurării, fără plată, pentru urmărire și valorificare de către Agenția de Valorificare a Activelor Bancare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.72/1997 privind regularizarea datoriei fostei Companii Române de Petrol, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU


Mugur Isărescu

